

# 让高质量成为文明城市创建的一股“强力量”

## ——三门峡市市场监管局“质量月”活动综述

本报记者 宋杰



特种设备服务进社区 负晶摄



消费品质量安全进校园 陈久香摄

质量强，则国家强。生活优，则品质必须优。金秋九月，是丰收的季节，也是质量硕果满枝的时节。

今年9月是全国第46个质量月。三门峡市市场监管局坚决贯彻落实市质量强市领导小组办公室《关于开展2023年三门峡市“质量月”活动的通知》精神，围绕“增强质量意识 推进高质量发展”活动主题，创新思路、探索方法，通过质量安全宣传进校园、进社区，全面启动质量认证系列活动，精心组织质量认证宣传培训进企业活动等，着力开展质量提升行动，让高质量成为文明城市创建工作中的一股“强力量”。

### 质量安全进校园——为孩子系好人生质量“第一扣子”

“质量安全意识需要从小培养，帮助孩子们普及消费品安全知识，增强质量安全意识，就是‘系好人生质量的第一扣子’。”三门峡市市场监管局相关负责人表示。

9月19日，市市场监管局走进龙湖小学开展消费品质量安全进校园活动，重点宣传儿童玩具、学生文具和儿童服装等产品质量安全常识，提升小学生的消费品质量安全意识，培养健康安全消费观念。

活动中，通过电子屏、展板、宣传册等形式，向小学生宣传了消费品质量安全知识；专业人员现场为小学生讲解热销文具和网红玩具的质量安全问题，让他们亲身体会消费品质量安全的重要性；设置互动体验区和“我是产品质量安全小卫士”签名区，让小学生参与消费品质量安全知识问答游戏，提高他们的学习兴趣和参与度，鼓励小学生争做质量安全小卫士；邀请消费品质量安全领域的专家为学生们举办专题讲座，介绍常见的儿童玩具、学生文具和儿童服装等消费品质量问题及鉴别方法，帮助小学生了解如何保障自己的消费权益。

### 质量安全进社区——为居民生活提供权益保障

社区是居民生活的基石，消费品质量安全与群众生活权益保障息息相关。

9月21日，市场监管局在迎宾馆小区开展消费品质量安全进社区活动，向小区群众宣传消费品质量安全常识，提高群众科学消费、安全消费知识。

工作人员为小区群众详细讲解了燃气器具安全使用知识、常见用气安全隐患及整改方法。在现场展示区，为便于群众理解掌握，准备了燃气灶具、金属波纹管、连接软管、气体泄漏报警器、液化气罐等

演示实物，工作人员耐心操作演示器具，鼓励大家积极参与体验。

此次活动还把安全“体检”服务送上门，燃气公司工作人员深入群众家中，对燃气管道是否老化、漏气，与明火距离是否安全，燃气设施接口是否紧密，是否缺少熄火自动保护装置等进行检查，向群众普及安全用气常识，提升群众安全意识和自我保护能力。

据了解，活动共发放宣传资料400余份，接受群众咨询116人次，入户安全检查6户，免费安装连接管2条，现场整改隐患2处。

### 电梯安全知识进社区——为群众上一堂安全教育课

“工作人员讲解得很生动，我和家人都学到很多关于乘用电梯的知识，万一遇到电梯故障等突发情况时，能沉着应对保护自身安全。”迎宾馆花园社区居民王先生高兴地说。

9月21日下午，市市场监管局联合湖滨分局、郑州孚恒物业管理有限公司、三门峡恒源电梯设备有限公司走进迎宾馆花园社区，组织开展电梯安全知识进社区宣传活动，普及电梯安全常识。工作人员通过悬挂横幅、设立展板、设置咨询台、发放宣传资料等形式，科普宣传了电梯安全操作、电梯应急救援和电梯文明使用等相关知识，给社区群众上了一堂生动的电梯安全教育课，预防和减少电梯安全事故发生。

同时，工作人员就现场群众关心的电梯故障、困人、滑梯等问题进行详细解答，并向群众细致、耐心地讲解电梯使用中的安全注意事项，使小区居民对电梯安全有了更加详细的了解，增强了居民遇到电梯突发情况的自救能力。

### 计量服务进社区、诚信承诺入商户——惠民生信诚信

9月21日，市市场监管局组成计量技术服务队走进迎宾馆花园社区及周边超市，开展“计量惠民”公益服务活动。在现场，计量技术服务队通过发放计量宣传资料、现场讲解、免费咨询、免费检测等方式，向群众普及计量知识。同时，对小区周边超市使用的电子计价秤进行现场免费检定，确保电子计价秤的计量准确可靠。

“此次活动，主要目的是积极引导经营者增强诚信意识和法治观念，全力营造诚实守信、规范经营的市场经济环境。”计量技术服务队负责人表示。

当日，该局还组织主城区60名商户代表，分别在豫州商场美食街和影剧院美食街开展文明诚信经营承诺书集中签名活动，引导辖区市场主体优质服务、诚信经营，争做文明诚信经营的倡导者、践行者。

另外，为深入开展“质量月”诚信教育主题活动，广泛宣传“检验检测助推现代化产业体系建设”，推动现代服务业同先进制造业深度融合，9月19日，三门峡市举办“质量月”检验检测机构开放日活动，组织人大代表、政协委员、生产企业、经营商户、市民群众、执法机构等各界代表走进产品质量检验检测中心，零距离了解产品质量检验过程。

### 全面启动质量认证系列活动——让企业懂认证、用认证、学认证

9月13日，市市场监管局积极组织观看国家市场监督管理总局“全国质量认证系列宣传体验周”启动仪式电视电话会议，作为全市市场监管系统“质量月”活动重要内容之一，标志着全市“质量月”质量认证系列活动全面启动。

此次活动共有三项内容：一是组织开展“绿色产品认证与标识宣传周”活动；二是组织开展“有机产品认证宣传周”活动；三是组织开展“服务认证体验周”活动。

9月18日，三门峡市举办“质量月”质量认证宣传培训进企业活动，此次活动由市市场监管局主办、市市场监管局示范区分局承办，市城乡一体化示范区部分企业等参加活动。

“通过培训，让我们增强了质量品质观念和质量管理理念，认识到优质企业做优质产品才能长盛不衰。同时，树立了诚信经营的理念，‘诚信’这张企业开拓市场的‘通行证’，收获了提升产品质量的方法和手段。”河南西部保峰建筑科技有限公司副总经理陈宏宇激动地说。活动中，参与人员签订了文明诚信经营承诺书，观看了“有机产品认证宣传周”“绿色产品认证与标识宣传周”“服务认证体验周”主题宣传片，质量认证专家围绕ISO9001质量管理体系基础知识、ISO9001质量管理体系内审员培训等方面对参与人员进行了培训，工作人员现场发放了质量认证、文明诚信经营宣传资料。

“此次活动旨在深入推进中小企业质量管理体系认证提升行动和文明诚信经营主题教育，进一步宣传普及质量认证的重要意义，增强企业依法诚信经营理念。”市市场监管局三级高级主办任艺峰表示。

追求质量提升永无止境。“9月开展的‘质量月’系列活动，旨在动员全社会增强质量意识，合力推进质量社会共治，全面营造政府重视质量，企业追求质量，社会崇尚质量，人人关心质量的浓厚氛围，从而加快推进质量强市建设，提升城市质量竞争力，有力推动三门峡经济建设高质量发展，为创建全国文明城市提名城市贡献一份力量。”市市场监管局党组书记贾立耘说。

## 创建文明城市 建设美好家园

# 拆墙透绿 市区2个公园“无界”融入城市

本报讯 近期，不少市民在游园时发现三门峡市的魏国公园和人民公园悄悄发生了大变化——拆除了围墙，增添了出入口，点亮了路灯，栽植了绿景，开放了剧场、广场、绿地，打破了公园与城市居民之间的阻隔，将公园绿地与城市街道完美融合，让走近绿地、亲近自然、便捷可达成为公园的“新名片”，打造了游园新体验，营造了亮丽风景线。

为迎接国庆黄金周的到来，更好地为市民群众提供休闲舒适、亲民便民的游园环境，市人民公园管理处对原南园值班室进行改造提升，更换广场照明灯，在公园南、北门安装U型门2个，24小时向市民游客开放。另外，在崆山路东、西两侧新增出入园通道2个，增设配套景观墙、园路等基础设施，安装监控7套，路灯4套，柱头灯6个，开放公厕2座。同时，维护清洁围墙360米，刷新护栏170米，依托现有地势，因地制宜，

进行绿化补植补栽，新建东侧通道入口播撒黑麦草200平方米，移栽南天竹2丛。新建西侧通道入口，栽植麦冬20平方米，移栽小叶女贞造型4棵，为游客进入公园提供方便。

市魏国公园管理处对园区东北侧沿崆山路进行了提升改造，拆除北围墙375米，增设两条出入口通道，安装U型门2个，增设指示牌2套，开放园区公厕2座，在新增出入口安装路灯4套，修建两处便民小广场，补植补密绿篱200余平方米，栽植小叶女贞造型树10棵，将魏国公园中门全天候向社会开放，同时安装了智慧门禁系统，增设了值班室，摆放石墩隔离带，以点带面提升了园区绿地景观和游园环境。

公园大门常打开，开放绿地等您来。国庆将至，市城管局邀您到市区各个公园休闲游玩、放松心情，让公园成为家门口“微度假”的好去处。（赵娟）

## 文明旅游 绘就最美风景

小节之处显大德，细节之中见文明。文明旅游是提高社会文明程度、促进社会和谐、形成良好社会风尚的有效途径。国庆假期即将来临，为了给广大市民和游客营造安心舒适的旅游环境，展现“美丽天鹅城、文明三门峡”的良好形象，日前，三门峡市文化广电和旅游局特向广大文旅企业和游客发出如下倡议：

### 以“信”为核心、恪守职业道德

各旅游企业要坚持依法、诚信经营，自觉规范经营行为，不发布虚假广告误导游客，不低价揽客招徕游客，不“欺客”“宰客”，合力创造温馨美好的旅游环境。各旅游从业人员应恪守职业道德，诚信服务，当好三门峡旅游“形象大使”，用自身的文明言行感染带动游客，争做文明旅游的引领者。

### 以“礼”为核心、践行社会公德

文明出行遵规有礼。自觉遵守交通安全法律法规，驾车出行注意礼让、依规守法，不超速行驶、不酒后驾车、不疲劳驾驶、不占用应急车道、不车窗抛物、不乱停乱放、不乱鸣喇叭，不往车外吐痰、扔杂物，斑马线主动礼让行人。走人行道，不跨越交通隔离护栏，不抢行机动车道，不乱闯红灯、不乱穿马路、不并排骑自行车或并行行走。旅游观光文明有礼。充分尊重所到地区文化习俗和宗教信仰，爱护景区、景点文物古迹和生态环境，不乱刻、乱画，不乱扔废弃物，不践踏绿地、折枝摘花，遵守网上票务预约和拍照摄像的有关规定。游览时自觉维护环境卫生、遵守公共秩序、不讲粗话脏话、不随地吐痰、不乱扔垃圾、不在公共场所大声喧哗，等候服务有序排队、不插队加塞。

### 以“爱”为核心、注重个人品德

入住休息文明有序。主动提供有关证件，不污损客房用品，不损坏公共设施，节约用水用电；提倡健康娱乐，抵制封建迷信活动，拒绝黄、赌、毒。外出就餐文明有度。在外就餐时，对待服务人员要礼貌，不大声喧哗，不酗酒闹事，不铺张浪费，杜绝食用野味，自觉做到“光盘”行动。野餐之后要及时清理产生的垃圾。

言谈举止得体友善。文明礼貌用语，讲话时注意场合，态度友好；不在公共场所抽烟、乱扔垃圾、袒胸赤膊；尊重他人，不强行与人合影，不对着别人打喷嚏；不长期占用公共设施，尊重服务人员的劳动，尊重各民族的宗教习俗。观演观赛遵守公德。观看演出、比赛等，不随意走动，不翻越护栏，不横穿赛道，不说不文明话；按位就座、有序退场；维持赛场卫生，不乱扔垃圾，做到“人走场净”；观赛有礼、热情有度，不干扰比赛。文明装点心灵、行动呵护美景。文明经营、文明旅游，从你我做起，从点滴做起，从现在做起！让我们携起手来，共筑文明行为、共树文明风尚、共展文明形象、争做文明有礼三门峡人，绘就天鹅之城最美风景。（杨子）

## 市机关事务中心开展主题宣传活动

倡导绿色出行 绘就美好生活

本报讯 为落实绿色低碳发展理念，倡导绿色出行、低碳生活的良好风尚，9月20日，三门峡市机关事务中心在三门峡国际文博城组织开展“绿色出行 美好生活”2023年绿色出行宣传月、公交出行宣传周集中宣传活动。市直各单位、湖滨区、陕州区、经济开发区共600余名干部职工及市民参与活动。

活动现场，各级公共机构通过摆放节能展板、发放宣传彩页、设立节能宣讲台和开展绿色兑换、垃圾分类小游戏等形式，向干部职工和市民群众讲解了绿色出行、垃圾分类、白色污染、反食品浪费等相关知识，动员社会各界主动参与到绿色出行行动中，积极践行“135”绿色出行方式，鼓励有条件的单位向社会有序开放内部停车场，深入开展“一盔一带”安全守护行动，设立“单位无车日”，在全社会营造浓厚的绿色出行宣传氛围，推动形成绿色低碳的生产生活方式。

宣传月期间，市机关事务中心提前谋划、多措并举，组织集中宣传、知识竞赛、绿色兑换、观看绿色低碳讲堂等多样化的线上线下活动，在全市掀起绿色出行热潮。各级公共机构积极响应，将节能工作与党建宣传同部署、同落实，开展绿色出行进机关、进校园、进公园、进医院等系列活动。截至目前，全市公共机构共开展节能展板260余块，悬挂横幅40余条，发放各类宣传礼品、宣传彩页3000余份，回收废旧报刊约2400斤，参与知识竞赛1.3万人次，发表新闻稿件30余篇，进一步扩大节能宣传覆盖面，让生态环保、绿色发展理念深入人心。（刘童童）

## 建设“无废小区” 践行绿色生活

作为城市治理的基础单元，“无废小区”成为推动“无废城市”建设的重要力量，同时也是文明城市创建的重要环节。为持续推进并最终实现固体废物减量化、资源化、无害化的全新城市发展模式，倡导绿色低碳的生活理念，三门峡市“无废城市”建设工作领导小组于近日开展“无废小区”专项调研。

本次调研对象是：渑池县韶州府小区、阳光花园、陕州区锦绣花园小区、锦绣花园小区、卢氏县苏地新河湾、鸿泰金海岸、义马市同心苑小区、舒心苑小区等。

调研组对渑池县韶州府小区、陕州区锦绣花园小区、义马市同心苑小区、卢氏县鸿泰金海岸等小区推进“无废小区”建设工作成效予以充分肯定，对各小区创建亮点进行总结推广。

我市“无废小区”创建工作特色主要表现在以下五个方面：

一是免费给小区业主办理积分卡，用业主居住的单元住户手机号绑定在积分卡上，业主在垃圾分类智能箱投放垃圾时，可以通过扫描二维码或输入绑定卡的手手机号分类投放垃圾，累计积分可以兑换业主兑换生活用品。二是对有害垃圾有集中处置办法，比如

日用遥控器电池集中回收，累计以旧换新，从根本上减少对环境的污染，分类有害垃圾。

三是车库、楼道全部采用移动5G LED感应灯，全部采用一体化设计，利用红外线感应原理和光面控制系统为一体，实现人来灯亮，人走灯灭的效果。整个过程中无须手动开关，并且节能环保，性能比较稳定。

四是小区绿化使用的农药包装废弃物，有专门的团队进行管理，领用农药药袋登记，用完的空瓶空袋回收登记。

五是调动业主参与“无废城市”建设的积极性，小区物业定期进行评比活动，有现金奖励、鲜花奖励等。

目前，渑池县韶州府小区等8个小区已创建为“无废小区”。市无废办相关负责人介绍，“无废小区”作为城市的重要单元，改善小区居民生活环境迫在眉睫，通过建设“无废小区”试点，逐步在全市推广“无废理念”。居民对于美好的小区环境有着共同的追求，让每一位居民参与到“无废城市”建设当中，通过增强小区居民环保意识，培养居民养成垃圾分类的好习惯，为三门峡市“无废城市”细胞建设和文明城市创建工作打下坚实基础。（赵郝菲）

## 定格瞬间



积极无偿献血

近日，三门峡市城乡一体化示范区大王镇机关干部和村民开展无偿献血活动，村民们积极响应，当天累计献血人数25人，献血量达9400ml。樊双双 摄